

## 《穿越聖經》

### 猶大書（3）闡明深入到教會內的假教師的特徵（猶 4 節）

聽眾朋友，你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中見面。《穿越聖經》這個節目希望幫助每位聽眾能更加明白神的話語，成為遵行並傳揚神話語的人。

上一次節目，我們查考與分享了猶大書 2-3 節，讓我們在重溫的基礎上稍作補充，然後再繼續查考與研讀這卷書 4 節的內容。

讀罷猶大書 2-3 節，或許有人不禁會感慨說：“猶大鼓勵神的兒女要為真道盡力地爭辯，猶大時代的信徒如是，今天我可有這樣的心懷呢？”猶大強調正確教義和真實信仰之間的重要關係。聖經已經把耶穌和救恩的正確事實告訴了我們，我們絕不能向別的說法妥協。聖經是神所默示的，人不可以歪曲或篡改。聖經倘若被歪曲、篡改，我們就會是非不分，在通往永生的惟一道路上迷失。猶大論及救恩之前，提醒讀者首先要回到正路，重新回到信仰的基礎上，這樣，才可以清楚地看到神的救恩。“聖徒”是指所有的信徒。

猶大說：“要為從前一次交付聖徒的真道竭力地爭辯。”這句裡的“真道”，就是一次交付聖徒的真道。使徒行傳 2:42 把“真道”稱作“使徒的教訓”，經文說：“都恆心遵守使徒的教訓，彼此交接，擘餅，祈禱。”請注意，這裡先提到使徒的教訓。既然是神的教會中最重要的真理，若不遵守，就不能稱作教會。以弗所書 4:15 說要“用愛心說誠實話”。如果你要說誠實話，你的出發點就必須要有愛心。如果不是出於愛心，就會讓人起疑是不是誠實話。信徒要隨時作好準備，以溫柔、敬畏的心回答各人。基督徒的性情不該暴躁，當別人的看法和我們不同的時候，不要生氣。有一位學者在他所撰寫的《希臘文新約聖經用語探討》一書中，是這樣翻譯猶大書 3 節的：“蒙神所愛的弟兄啊，雖然我一心想寫信給你們，論說我們同得的救恩，但我的心卻受到聖靈催逼，寫信懇求你們，要盡心竭力為真道爭辯。這真道是從前一次交托給聖徒監守保管的。”

“要為從前一次交付聖徒的真道竭力地爭辯。”是指應該為了信守信仰而努力，就是以一次性完全贖罪為根據的信仰。彼得前書 3:18 說：“因基督也曾一次為罪受苦（有古卷：受死），就是義的代替不義的，為要引我們到神面前。按著肉體說，他被治死；按著靈性說，他復活了。”希伯來書 9:26 也說：“如果這樣，他從創世以來，就必多次受苦了。但如今在這末世顯現一次，把自己獻為祭，好除掉罪。”在這裡，我們認識到以下兩點教訓：第一，信徒是為屬靈戰鬥而招集的精兵；第二，只要在世的每一天，信徒的屬靈爭戰就絕不會中斷。

猶大原本打算寫信，論到信徒所同得的榮耀救恩。然而，神的靈是這樣有力地影響這位順服的作者，以致他感到有必要改變方針。一篇簡單的、討論基本教義的書信已不足夠；他必須寫一篇嚴辭迫切的信來堅固讀者。他要鼓勵他們為真道竭力的地爭辯。基督真道這神聖的產業正受到攻擊，敵人正致力要侵蝕這些基要道理。神的子民必須毫不妥協地堅持神的聖言是默示的、無謬誤的、具有權威的、充足完備的。

不過，信徒為真道爭辯時，言談舉止必須有基督徒的榜樣。正如保羅在提摩太後書 2:24 所說的：“然而主的僕人不可爭競，只要溫溫和和地待眾人，善於教導，存心忍耐，”信徒要爭辯，卻不可以爭強好勝；在作見證時，信徒必須保持有好的見證。

根據猶大的記載，我們所竭力爭辯的，就是從前一次交付聖徒的真道。請留心！並不是“從前交付”，而是“從前一次交付”。教義的內容是完整的。正典已經完備了，不可以再加上任何內容。“所有新的都不是真的，所有真的都不是新的。”如果有任何師傅聲稱，他擁有超越聖經內容的啟示，我們便要立即拒絕接受。真道已經交付我們，我們不用尋求聆聽任何額外的。很多異端領袖聲稱，他們的經書與聖經具有同等的權威，但以上所說的，就是我們的答案了。

猶大並不只是在口頭上講愛，他實際上表現了愛。他不但重複稱呼讀者為親愛的（3、17、20節），他更在整封信中憑愛心給讀者誠懇的勸戒和嚴肅的責備。基督徒的愛並非對別人的所作所為無動於衷；這種愛也不能取代堅強的信念。相反，這種愛是從堅強的信念上生發。這愛如同火一般燒盡渣滓，為要除盡被愛者身上一切的雜質。

猶大從未想寫這麼一封信！他原本只想寫一封信論述我們同得的救恩。可是當他聽說危險的異端正在蔓延，他就被催逼抓起筆寫信。他發現自己不是在寫討論救恩的教牧書信，而是在寫一張大字報。信裡的措辭顯出這是一件不受人歡迎的差事，但是他說他不得不寫信勸教會裡的信徒要警醒。根據以西結書 3:17-19 以及使徒行傳 20:28-30 的記載，真正的牧者同時也是一位守望者，然而在我們這個世代，牧者這一部分的責任多半為人忽略，因為人們要求教會應該有包容性。猶大是否寫了他想寫的信仰討論，這點我們不清楚。但是他想寫信討論信仰的熱忱，使人想起彼得後書 1:5。在那段經文裡，彼得教訓讀者要殷勤，不斷在信仰裡長進。

在猶大書 3 節裡，基督徒的經歷以一個詞“救恩”為總結，而基督徒的信仰以“真道”為代表。對猶大而言，救恩不只代表過去的蒙拯救，也代表現今的經歷，以及將來在神榮耀裡的歡喜快樂。救恩不但給了作者，也給了讀者，猶太基督徒和外邦基督徒，都能一同分享這個份救恩。“真道”代表信仰的本體，而非一般所指的“信靠”。由於作者從這個靜態的角度來看“真道”，使人誤以為這封書信屬於後期作品。

那麼，信仰的本體又是什麼呢？猶大沒有解釋，只是稱之為從前一次交付聖徒的真道。主的聖徒就是神的子民，這身分在舊約裡常常被提到。交付的真道代表使徒的教訓和講道，這是指示教會發展方向的原則。在猶大書 3 節裡，他暗示神已經把一份具體有關祂兒子的教訓傳給聖徒。聖徒讀了這些教訓，靈性就得到滋養。若有人排斥這些教訓，他就要墮落。原文“交付”，是以色列人用來形容傳遞帶有權威的傳統用字。猶大因此說，基督教的使徒傳統對神的子民而言，是一項信仰準則。現今任何一種流行的神學理論，都不能代表真正的基督教，只有使徒的教訓，才能代表正統基督教。使徒一次交付的“真道”，不可避免地牽涉到道成肉身的特質，就是神只一次藉著耶穌向世人說話。正因為基督教是注重歷史的信仰，原先聽耶穌講話的人，包括他們的核心人物，就是使徒，他們所作的見證，界定了我們所能知道有關耶穌的事實。我們不能落於新約聖經教導之後，對耶穌的事一無所知。我們也不能超過新約聖經的教導，自創新奇見解。我們必須把所知道的加以解釋，代代相傳下去。猶大必然同意約翰二書 9-10 節的說法，即不要接待一切越過基督教訓、不常守著的人。對猶大而言，一個人是否在靈裡有長進，視乎這個人是否忠於使徒有關基督的教導。

我們不必附和某些學者的說法。他們假定猶大書屬於後期作品，並從其中找出“早期大公教會主義”的記號。猶大的心意與保羅常在書信裡提到的相同。猶大只是表現了他對讀者們的關懷，認為他們應該固守使徒傳下來的原始真道。猶大在這裡攻擊、反抗律法主義。他所懷的熱忱，不亞於保羅在加拉太書裡攻擊律法主義的激情。諾斯底主義和孟他努主義這兩種主義，都把門徒所當固守的耶穌基督福音扭曲了。

猶大用了一個特別的希臘字來代表爭辯，強調為真道辯護的過程，將是漫長而無止境的、昂貴的，並且是熬煉人的；所付的代價是作一個不合潮流時尚的人，所受的磨練是要找出一種表達方式，能使當代的人真正明白信仰。因為基督教的真道既然是一次交付下來的，我們就不能忽略學者潘霍華在《追隨基督》一書裡所作激昂的呼籲。他斥責人把基督教廉價化，把基督教變成了一些眾人同意的規條、虛浮的儀文，以及彼此苛刻的挑剔，如同士師記 12:6 中以色列人用“示播列”的字音分辨以法蓮人，卻沒有與神發生充滿朝氣、活潑生動的個人關係。猶大書 5-19 節則解釋為真道爭辯，為何如此重要，而 20-23 節討論如何為真道爭辯。

接下來，猶大要告訴我們為真道爭辯的理由。猶大警告說有些事會在教會裡發酵，猶大書 4 節說：“因為有些人偷著進來，就是自古被定受刑罰的，是不虔誠的，將我們神的恩變作放縱情慾的機會，並且不認獨一的主宰——我們（或譯和我們）主耶穌基督。”

猶大說，這些偷著進來的假師傅，“就是自古被定受刑罰的，”。這句應如何理解呢？“自古被定”原文的意思是“寫在事發之前”。猶大說，早就有別的作者提出離教叛道的警告了。

在“有些人偷著進來”這句中，猶大指出這些假師傅的行徑詭異！希臘文“偷著進來”是很有趣的用字，意思是“從旁門進入”或“由後門溜進來”。離教叛道的人就是這樣混進教會的。我在教會服事好多年了，親眼看到有些人如何竊取教會。他們用旁門左道的方法溜進教會，心口不一，嘴裡說的和心裡信的是兩回事。他們不敢光明正大地走進教會，也就是說不敢宣示他們的信仰立場。很多善良的平信徒被這種人矇騙了。聖經對這種人提出過警告。例如，保羅在哥林多後書 11:13-15 說：“那等人是假使徒，行事詭詐，裝作基督使徒的模樣。這也不足為怪，因為連撒但也裝作光明的天使。所以他的差役，若裝作仁義的差役，也不算希奇。他們的結局必然照著他們的行為。”經文中的“裝作”原文意思是“改變自己的外貌、假裝成另外一個人”，這是撒但的手段。這些年來，我親眼看到離教叛道的用這種手法，竊取很多原本堅定、很好的教會。這是世上最詭詐的手段。舉個例子說，有一個傳揚福音真道的教會，帶領很多人信主、蒙福。後來牧師退休了，或是離職了，教會出現了一個新面孔。這個人和聘牧委員會見面時，他們詢問他在教義上的信念，他保證相信真道中所有的教義。他是用旁門左道進來的，其實他根本不信真理，只是假裝相信，讓人以為他的信仰很堅定。如果你聽他在試講時所預備的講章，這會讓你誤以為他的信仰很純正。他可能讀過司布真或摩根的講章，用了很多他們的資料。會眾聽了他的講道，都覺得這個人看來還不錯；於是請他擔任教會的牧師。但他是從後門溜進來的，根本不信自己所講的道。沒過多久，會眾發現這是一個新派的傳道人。一般來說，基本教義派總認為解聘牧師不是好辦法，於是容忍他。但我認為，既然他是從後門進來的，就該從後門出去。但他們沒有這麼做。我聽說有好幾個教會都毀在這些口是心非的人手中。

猶大說，他們是“自古被定受刑罰的”，換句話說，早就有人提出警告了。猶大的意思是：“我告訴你們的不是什麼新鮮事，以前早已經有人說過、警告過了。”保羅對離教叛道的也一再提出警告。使徒行傳 20:29-31 記載他最後一次去以弗所拜訪那裡的長老時，提出警告說：“我知道，我去之後必有兇暴的豺狼進入你們中間，不愛惜羊群。就是你們中間，也必有人起來說悖謬的話，要引誘門徒跟從他們。所以你們應當警醒，記念我三年之久晝夜不住地流淚、勸戒你們各人。”儘管保羅再三勸誡他們，以弗所教會還是對離教叛道的人屈服了。保羅在提摩太後書 3:5-6 警告年輕的提摩太說：“有敬虔的外貌，卻背了敬虔的實意；這等人你要躲開。那偷進人家、牢籠無知婦女的，正是這等人。這些婦女擔負罪惡，被各樣的私慾引誘，”感謝神，最近有很多地方開展了婦女查經班，但要很謹慎地觀察這個趨勢。因為有心

人士難免會混入其中。教會歷史中很少出現女性神學家，這是很奇特的現象。還有，很多婦女在異端滲入教會時，往往扮演十分重要的角色。我認為女人比男人敏銳、比男人敏感，領悟力也比男人強，因此信徒要對女性教師更加注意。當這些婦女在教會的體制之外運作，又不與教會合作，這是很危險的。我注意到我的廣播事工也是在教會的體制之外，不過我會與當地教會合作，我認為所有的活動都該與當地恪守真道的教會合作。保羅警告已經有假師傅溜進了教會。我認為凡是蒙聖靈祝福的活動都要很謹慎，因為魔鬼會盡其所能、不擇手段地溜進教會。別以為魔鬼會以真面目出現，魔鬼的差役會偽裝成光明的天使。對任何活動的最佳試驗，就是有關耶穌基督的教導。如果否認基督的神性，你就要立刻排除；但是關於基督神性的議題，你必須小心判斷。很多時候，這些假師傅會否認基督的神性，還讓人覺得他們相信基督是世人的救主。保羅在加拉太書 2:4 也警告說：“因為有偷著引進來的假弟兄，私下窺探我們在基督耶穌裡的自由，要叫我們作奴僕。”

聽眾朋友，今天的節目時間到了，我們先停在這裡。如果你對節目中所分享的内容有什麼不明白的地方，歡迎你來信詢問，我們很樂意為你再作說明；若是你生活中有什麼難處，也請讓我們知道，我們可以彼此記念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你！